



■两会热话题

治理乱停车根在车位而非“贴条”

对于有车一族来说，“贴条”已经成为心头之痛。在东方今报·猛犸新闻的随机调查中，几乎所有车主都有被“贴条”的经历。尤其是最近一个时期，省会郑州的“贴条”频率明显增加，广大市民对“贴条”颇有意见。“贴条”治理乱停车，不能说不对，但很多市民反映，即便车被“贴条”，还是无处停车，让人痛苦不堪。这个难题如何破解？记者采访了正在参会的省人大代表、省政协委员，一起来看看他们的建议。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰 梁新慧 高冬丽 董彩红 宋迎迎/文 李新华 沈翔 邱琦/图

范军代表：疯狂贴条解决不了乱停车



“哎呀，你一说贴条，我和很多人一样，都很无奈啊！”1月12日下午，省人大代表、中国曲艺家协会副主席、省曲艺家协会主席范军说，他的车也经常被贴条。

“不久前，我在东区办事，把车停在路边的停车位里。过了一会

儿，我出来一看，车上贴张条。纳闷之际，有人告诉我，这里的停车位取消了。我一直觉得，在停车位的设置、取消问题上，郑州比较随意。”范军说，去年三四月份，郑东新区多条街道边都画上了标线，成为停车位，大大缓解了停车难，受到了沿线群众的欢迎。然而，也不知道是什么原因，去年国庆节后，有关部门又开着高压水车，清洗路边的停车线。“这是不是太随意了？当初规划停车位是谁的决策？为什么实行半年之后，又取消了这些停车位？”

“郑州市的汽车保有量有400多万辆，而停车位才100多万个，严重不对等。在这种情况下，政府有关部门应该急群众之所急，竭尽全力增加停车位，而不是疯狂贴条。违章停车就贴条，贴了条依然

解决不了问题，广大市民怨言四起。”在范军看来，政府应该加大停车位建设，尤其是在老城区，很多小区都没有地下车库，要解决停车难，政府应该加大地下空间的开发，在全市配建多个地下停车场或者立体停车场，这样才能从根本上缓解停车难，增加群众的幸福感。

当然，停车场建设需要一个过程。“在这个过程中，能不能科学合理地规划一些路边停车位。比如有些背街小巷甚至断头路，完全可以在路边规划一些停车位。”

范军说，因为汽车保有量与停车位数量严重不对等，因此，又造成了另外一种怪现象：一些停车场坐地起价。希望政府有关部门高度重视、重视停车难问题，多倾听百姓呼声，要把停车位建设作为一项硬性指标加以推进。

葛杰代表：政府购买服务引进民企，建设智能停车场



出门经常遭遇停车难，无奈把车停到路边，却又被贴条。这是许多百姓遇到的头疼事，省人大代表

葛杰也被此事困扰着。

“着急办事，干着急找不到停车场，只能把车停在路边。”葛杰说，他也知道这种做法很不文明，可是当时别无选择，还遭遇了贴条。

据他了解，小区、商圈、景区，停车都是“老大难”。通过贴条虽然可以让违规停车现象一时减少，但汽车却不会凭空消失，这些车辆也总要有一个合理合法的地方去停放。在葛杰看来，增加停车位才是硬道理。

停车位要怎么增加？“许多地方停车位严重不足，建智能停车场

可以提高资源的利用率。”葛杰表示，比如路边的停车位，目前只建一层，停一辆车，但智能停车场可以建成三层，智能立体，既保证了停车，又保护了其他出行方式的路权。

智能停车场谁来建？在葛杰看来，停车场稀缺，仅靠政府很难满足社会多样化的需求。为此，他建议政府购买服务，通过吸引民营资本进入，并在土地、资金、审批等方面给予明确的扶持政策，以增加停车场供给。同时，社会资本的进入也必然产生竞争，也有利于行业的良性循环。

王桂林委员：贴条怨声载道，是因为执行时简单粗暴



省政协委员王桂林认为贴条本身并没有错，问题的关键是，不能单纯地一贴了之，应当采取多

种手段综合治理违章乱停车问题。

“之所以贴条会搞得怨声载道，是因为实际执行中简单粗暴，单纯顶格200元处罚了事的缘故。”王桂林说，处罚的根本目的在于教育和制止，现在郑州市正在推进大数据技术应用和智慧城市建设，在乱停车的执法治理过程中，是否可以考虑应用大数据，将城区道路按照拥堵程度进行分类，对易拥堵路段的乱停车行为，采取顶格处罚，以加强震慑；一些平时车流较少的路段，车主初犯时以批评教育为主，在处罚金额上有所减轻。

王桂林同时表示，贴条只是治

标之策，要从根本上缓解乱停车的问题，可以从两方面入手，找到治本之策。一方面，政府可通过引入信用惩戒机制，对于多次违规停车的人，以扣信用分的手段代替罚款，将多次违章停车与购房、子女入学等场景挂钩，这样的惩戒力度远比罚款200元更大，也更容易引人警醒。另一方面，除了多元化的治理手段，最根本的还是加大停车位建设，限制机动车总量。

“我觉得，郑州可以参考学习上海等发达城市的做法，比如对机动车号牌摇号拍卖，限制机动车总量，同时加大基础设施建设，应该会取得更好的效果。”王桂林表示。

冯国鑫委员：
停车场建设不赚钱
谁来做这件事？



“很多时候大家停错地方，并不是故意为之，而是停车位供给不足。”河南省政协委员、河南羚锐制药股份有限公司董事、副总经理冯国鑫说，最近两年，已有很多企业研究开发机械立体停车设备，但在投入市场运营时，又有一个核心问题：收益。如果没有合理的利润区间，这个行业是无法正常运转的。

冯国鑫建议，政府应该牵头，对这个行业有专项资金扶持，使其进行良性运转，自然而然会有人愿意做这个事情。随着停车位的增加，停车难题也会得到缓解。

此外，在市政规划上，应该充分考量机动车停车场的规划问题；对于一些新增的公共停车场，也要宣传到位。据他所知，在郑州市内环附近，有一部分大型停车场很多人都不知道。

针对这些问题，冯国鑫建议，应该多措并举，政府牵头，社会各界参与，共同解决“治理难、停车难”问题。

师鹏飞代表：
大力发展公共交通
减少居民对于私家车的依赖



在省人大代表师鹏飞看来，随着城市机动车拥有量的爆发式增长，城市停车难的问题日益凸显，这是公共治理必须直面的问题。

“希望相关部门能提高现有土地的利用效率，把停车场的建设和居民的生活及商业等做一个更为合理的规划，尤其要做好老城区停车资源的挖掘。”师鹏飞表示，在规划停车场的时候，除了要有增加供给的传统思维之外，还应当引入专业化、信息化、智能化的建设思路。不仅要做好顶层设计，同时还要用新思维做好具体实施，实现停车场的建设从平面到立体的转变，并且，要充分挖掘地下空间。

“从长远来看，化解停车难的根本之道是大力发展公共交通。”师鹏飞表示，在加大建设公共停车位的同时，也应大力发展公共交通，以减少居民出行对于私家车的依赖。“公共交通发达了，群众出行时乘坐公共交通就很方便，就不需要自己开车出去了。”